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Скелет черепа домашніх котів, як і інших хижаків, належить до осьового скелета та має суто свої складові 
будови. При дослідженні кісток черепа котів використовували загальновідомі комплексні класичні морфологічні 
та анатомічні методи експериментальних досліджень. Визначені видові анатомічні особливості будови кістко-
вого складу черепа домашніх котів (domesticus cattus). Скелет котів за будовою схожий на скелет інших хижа-
ків. В той же час слід зазначити наявність у будові скелета котів ряду особливостей, особливо кісток черепа. 
Череп котів має форму неправильної піраміди, складається з трьох анатомічно розділених одиниць, основа його 
звернена до хребта, а вершина – це вільний передній кінець, який утворює вхід в ротову та носову порожнину. 
Мозковий відділ черепа котів складає чотири непарні кістки та три парні. До непарних належать потилична, 
клиноподібна, міжтім’яна та решітчаста, до парних відносять тім’яні, вискові та лобові. Потилична кістка кота 
розташована на потиличній ділянці, складається з тіла, луски, бічних частин, в склад яких входять виростки та 
яремні відростки. Потилична кістка котів формує всю потиличну ділянку та частково заходить на дорсальну 
поверхню. Рострально від потиличної кістки розташована клиноподібна кістка. Вона має тіло, крила вискові 
та очноямкові, та крилоподібний відросток та отвори для проходження судин та нервів. На межі мозкового та 
лицьового відділу лежить решітчаста кістка, яка складається з лабіринту та кісткових пластинок, одна з яких, 
а саме продірявлена і утворює цю межу. Рострально лежить лобна кістка. Вона випукла, її виличний відросток 
має форму видовженого трикутника, з’днується з виличною дугою зв’язкою. В його основі немає супраорбіталь-
них отворів. Вискова кістка котів має три частини лускату, кам’янисту та барабанну, які рано зростаються, де 
розміщене середнє та внутрішне вухо. До лицьового відділу черепа котів належать парні різцева, носова, слізна, 
вилична, піднебінна, крилоподібна, верхньощелепна, нижньощелепна кістки та непарні леміш та під’язиковий ске-
лет. Носові кістки розширені назально, межують з різцевою кісткою, утворюючи відросток. Тіло різцевої кістки 
коротке, стиснуте, піднебінна щілина циліндричної форми, є комірки для зубів. Верхньощелепна кістка формує 
бічні стінки носової порожнини та дах ротової порожнини. Слізна кістка складається з двох пластинок, зовнішня 
лицьова має вигляд тонкої смужки, під кутом з’єднана з очноямковою пластинкою. Крилоподібна кістка коротка, 
широка, прилягає до крилоподібного відростка клиноподібної кістки клиноподібним відростком та вільний кінець 
утвоює гачок. На дні носової порожнини лежить стрілоподібної форми леміш, який розділяє хоани та до якого 
приєднується носова перегородка. Нижньощелепна кістка котів відноситься до лицьового відділу черепа, має 
тіло та нижньощелепну гілку. Тіло гарно виражене, має комірковий край з комірками для зубів на різцевій частині. 
Комірок для різцевих зубів шість, обабаіч них щільно розташовані комірки для ікл, по одному з кожного краю.
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Вступ. Домашні, бродячі, безпритульні та здичавілі 
коти – це ті коти, що живуть у громаді і це один і той же 
самий вид, який ми називаємо домашнім котом. Протя-
гом тисячоліть зрештою виник цей новий вид кішок, який 
природно оселився серед людей і який міцно ввійшов в 
їх життя (Montague MJ, et al., 2014). Скелет котів за будо-
вою схожий на скелет інших хижаків. В той же час слід 
зазначити наявність у будові скелета котів ряду особли-

востей, особливо кісток черепа (Hendriks IF. et al., 2020). 
Скелет голови котів – череп – входить до складу осьового 
скелета тіла тварини і складається з кісток різного похо-
дження та різними функціями. У черепі ссавців розріз-
няють два відділи нейрокраній, або мозковий та спланх-
нокраній, або лицевий (Anagrius KL, & Ljungvall I. 2021). 
Обидва відділи черепа у котів розвинені неоднаково та 
мають свій кістковий склад. Взаємозв’язок цих відділів 
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настільки ускладнений, що зрозуміти його можна лише, 
ознайомившись з розвитком скелета голови в філогенезі 
та онтогенезі, та дослідивши їх анатомічну, гістологічну, 
морфофункціональну будову (Schmidt et al., 2017). Зміна 
умов годівлі, утримання, вік, різні породи котів дають 
багато інформації для дослідження антропометричних 
даних, онтогенетичних процесів цих тварин. Визначення 
закономірностей розвитку остеогенезу, кісткових компо-
нентів у різні вікові проміжки є актуальним для встанов-
лення послідовності етапів розвитку котів, зміни розмірів 
тіла в цілому та окремих його компонентів (Mugagga K. & 
Dare SS. 2020). Знання цих закономірностей є основним 
в вивченні онтогенетичного розвитку котів.

Метою наших досліджень було дослідити кістковий 
склад черепа домашній котів, його морфометрію, анато-
мічний склад кісток, основні видові відмінності.

Матеріали і методи досліджень. Досліджували від-
діли осьового скелета клінічно здорових домашніх котів 
(n=5) з використанням комплексу класичних морфоло-
гічних методів досліджень. Використовували загальнові-
домі комбіновані методи експериментальних досліджень 
морфології та анатомії об’єкта, які підпорядковували: 
препарування кісток, зовнішній огляд і його морфоло-
гічне описування (колір, форма, ступень окостеніння), 
виявлення топографічних особливостей з урахуван-
ням абрису органу по його контурах, фотографування, 
що в кінцевому підсумку дозволило провести ретельне 
макроскопічне дослідження кісткового складу мозко-
вого та лицевого відділів черепа котів. Дослідження 
проводились за тематикою «Фізіологічні аспекти росту, 
розвитку, резистентності та продуктивності тварин під 
впливом різноманітних факторів і їх корекція». Номер 
державної реєстрації 0119U103729. Усі дослідження 
проводили відповідно до вимог Закону України No 3447-
IV від 21.02.2006 р. «Про захист тварин від жорстокого 
поводження», з урахуванням декларації «Про гуманне 
ставлення до тварин» (Гельсінкі, 2000) і Національного 
конгресу з біоетики «Загальні етичні принципи експери-
ментів на тваринах» (Київ, 2001).

Результати досліджень. Череп котів має форму 
неправильної піраміди, складається з трьох анатомічно 
розділених одиниць (Рис. 1), основа його звернена до 
хребта, а вершина це вільний передній кінець, який утво-
рює вхід в ротову та носову порожнину.

Мозковий відділ черепа котів складає чотири непарні 
кістки та три парні. До непарних належать потилична, 
клиноподібна, міжтім’яна та решітчаста, до парних від-
носять тім’яні, вискові та лобові. Потилична кістка кота 
розташована на потиличній ділянці, складається з тіла, 
луски, бічних частин, в склад яких входять виростки та 
яремні відростки.

Потилична кістка котів формує всю потиличну ділянку 
та частково заходить на дорсальну поверхню (рис. 2). 
Між бічними частями обмежений виростками розташову-
ється великий потиличний отвір, для з’єднання з хребет-
ним каналом. Рострально від потиличної кістки розташо-
вана клиноподібна кістка. Вона має тіло, крила вискові 
та очноямкові, та крилоподібний відросток. В ділянці 
крил розміщені отвори для проходження судин та нер-
вів: решітчастий, орбітальний канал,під ним орбітальна 
щілина, круглий отвір та овальний. В клинопіднебінній 
ямці є отвори верхньощелепний, клинопіднебінний, під-
небінний задній. На межі мозкового та лицьового відділу 
лежить решітчаста кістка, яка складається з лабіринту 
та кісткових пластинок, одна з яких, а саме продіряв-
лена і утворює цю межу. Вона має багато отворів для 
прохождження нюхального нерва. Поряд під прямим 
кутом лежить перпендикулярна пластинка, переходячи 
назально в носову перегородку. Збоку від неї розташо-
вані вигнуті очноямкові пластинки. Від них формуються 
завитки лабіринту решітчастої кістки. Тім’яні кістки у 
котів формують дах мозкової порожнини і розташовані 
на дорсальній поверхні, при з’єднані з потилачною кіст-
кою та з друг з другом утворюють сагітальний зовнішній 
гребінь. Рострально лежить лобна кістка. Вона випукла, 
її виличний відросток має форму видовженого трикут-
ника, з’єднується з виличною дугою зв’язкою. В його 
основі немає супраорбітальних отворів. Вискова кістка 
котів має три частини лускату, кам’янисту та барабанну, 
які рано зростаються. Тут розміщене середнє та вну-
трішне вухо, барабанний міхур має вигляд видовженого 
овалу, м’язовий відросток слабкий і аборально знахо-
диться зовнішій слуховий прохід круглої форми.

До лицьового відділу черепа котів належать парні 
різцева, носова, слізна, вилична, піднебінна, крило-
подібна, верхньощелепна, нижньощелепна кістки та 
непарні леміш та під’язиковий скелет. Носові кістки роз-
ширені назально, межують з різцевою кісткою утворю-

 Рис. 1. Кістковий склад черепа кота. Макропрепарат
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ючи відросток. Тіло різцевої кістки коротке, стиснуте, 
піднебінна щілина циліндричної форми, є комірки для 
зубів. Верхньощелепна кістка формує бічні стінки носо-
вої порожнини та дах ротової порожнини. Її тіло коротке, 
є комірки для зубів та міжкоміркрвий край між коміркой 
для ікла та кутніми зубами. Слізна кістка складається 
з двох пластинок, зовнішня лицьова має вигляд тонкої 
смужки, під кутом з’єднана з очноямковою пластинкою. 
Крилоподібна кістка коротка, широка, прилягає до кри-

лоподібного відростка клиноподібної кістки клинопо-
дібним відростком та вільний кінець утвоює гачок. На 
дні носової порожнини лежить стрілоподібної форми 
леміш, який розділяє хоани та до якого приєднується 
носова перегородка.

Нижньощелепна кістка котів відноситься до лицьо-
вого відділу черепа котів. Мандібуля приєднана до носо-
мозкового відділу черепа висковонижньощелепним суг-
лобом. Вона має тіло та нижньощелепну гілку (Рис. 3).

 Рис. 2. Череп кота рострально та дорсальна поверхня. Макропрепарат

 Рис. 3. Нижньощелепна кістка кота. Макропрепарат

Тіло гарно виражене, має комірковий край з комір-
ками для зубів на різцевій частині. Комірок для різцевих 
зубів шість, обабаіч них щільно розташовані комірки для 
ікл, по одному з кожного краю. Внутрішню поверхню тіла 
називають язиковою, а зовнішню поверхню називають 
губною.

Безкомірковий край формує щічну частину і на її біч-
ній поверхні у котів є два підборідних отвори. Гілка ниж-
ньощелепної кістки аборально розширюється, під тупим 
кутом від тіла і закінчується вентрально кутовим відрост-
ком, дорсально розміщені виростковий та вінцевий від-
росток (рис. 4).

 Рис. 4. Нижньощелепна кістка кота. Макропрепарат
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У котів гарно виражена ямка жувального м’яза, вона 
глибока має форму видовженого трикутника, обмежена 
відростками. Відростки є місцями кріплення м’язів та 
формування висковонижньощелепного суглоба. Під’язи-
ковий скелет має коротке тіло, до якого приєднується 
парний кератогіоїд та тиреогіоїд.

Oбговорення. Знання анатомічних та морфоло-
гічних особливостей будови всіх відділів скелета котів 
необхідні в першу чергу для визначенні видових особли-
востей будови цієї системи у різних тварин. Оскільки ці 
відмінності суттєві в різних видів тварин, також в даного 
виду в залежності від породи кота. В подальшому 
знання цих анатомічних особливостей буде актуальне 
для моделювання та проведення різних терапевтичних, 
хірургічних втручань, також при виборі домашніх вихо-
ванців власниками (Plitman L. & Gunn-Moore DA. 2019). 
Коти це найулюбленіші істоти, якими захоплюється 
людина, коти знешкоджують гризунів. Вони надають 
людям наснагу до життя, радують її, втішають, «працю-
ють» як антистреси, утворюючи з людиною нерозрив-
ний зв’язок. Своїм муркотінням, своєрідним магнітним 
полем коти рятують людей від поганого настрою, це 
явище має свою назву – фелінотерапія. Незважаючи на 
воєнний стан на даному етапі в розвитку нашої країні 
багато відео військовослужбовців безпосередньо знято 
з котами, з їх утриманням, годівлею, теплом та ласкою 
незалежно від породи (Berteselli GV & Golriz, M. 2023). 
Коти – це специфічна модель, яку можливо використо-
вувати в сучасних дослідницьких роботах. (Anagrius KL 
& Ljungvall І. 2021). Моделі котів використовують для 
вивчення, виявлення видової анатомічної різниці, а 
також між породами кішок, яких нараховується понад 
п’ятдесяти восьми порід (Howell TJ. & Bennett PC. 2017). 
Тому кожна порода має свої анатомічні, морфометричні 
ознаки, які ми і досліджували. Особливе значення при-
діляють будові кісткового складу черепа цих тварин. 

Всі ці дослідження полягають в оцінці нормальної ана-
томічно здорової тварини, використовуючи морфоме-
тричні методи, метод мацерації та препарування кісток 
скелета (Evangelista MC. & Gunn-Steagall PV. 2019). 
В подальшому для планування дослідницької роботи, 
досліджень і визначення різних методів лікування захво-
рювань цієї системи необхідно враховувати морфоло-
гічну схожість і відмінність будови кісток черепа котів 
(Sieslack J. & Schmidt MJ. 2021). Сучасні методи гісто-
логічної оцінки дозволяють проводити точні кількісні та 
якісні морфологічні оцінки кісток різного походження і 
гарантують їх точність (Harano T 2023). Це все врахову-
ють при лікуванні та профілактиці захворювань органів 
ділянки голови котів.

Специфічність будови кісток черепа котів має високу 
актуальність для вивчення нормально та патологічної 
анатомії, для хірургічних втручань, де необхідно знати 
анатомічну варіабельність мозкових нервів, артерій та 
вен, щоб визначити найліпші методи лікування захво-
рювань органів носової, ротової порожнини, органів 
чуття котів тощо. Знання всіх цих анатомічних складових 
черепа у котів є необхідним і доцільним для лікарів вете-
ринарної медицини, їх знань, а в подальшому і виборі 
напрямків наукових досліджень в цій галузі.

Висновки. Результатами проведених досліджень 
встановлено, що будова кісток черепа домашніх котів 
має свої суттєві анатомічні та морфологічні відмінності, 
які необхідно враховувати при препаруванні та виго-
товленні сухих анатомічних препаратів, при хірургічних 
втручаннях на ділянці голови та лікуванні органів цієї 
ділянки у свійських котів.

Перспективи подальших досліджень. В подаль-
шому будуть проведені дослідження будови окремих 
кісток скелета домашніх котів та скелета в цілому з ураху-
ванням породи, віку, розвитку, годівлі та інше, досліджена 
будова кісток черепа котів в залежності від їх породи.
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Features of the anatomical structure of the cat's skull
The article considered the morphological and anatomical structure of one of the organs of the axial skeleton of cats, namely 

the bones of the skull. In the study, well-known complex classical morphological and anatomical methods of experimental 
research were used. Specific anatomical features of the bone structure of the skull of domestic cats (domesticus cattus) are 
determined. The structure of the skeleton of cats is similar to the skeleton of other predators. There are many peculiarities 
in the structure of the bone structure of the facial and brain parts of the stomach of cats of various breeds. The skull of cats 
has the shape of an irregular pyramid, consists of three anatomically separated units, its base faces the spine, and the top 
is the free front end, which forms the entrance to the oral and nasal cavities. The cerebral part of the skull of cats consists 
of four odd bones and three even bones. Unpaired include occipital, sphenoid, interparietal and ethmoid, paired include 
parietal, temporal and frontal. The occipital bone of a cat is located in the occipital region, consists of a body, scales, lateral 
parts, which include condyles and jugular processes. The occipital bone of cats forms the entire occipital area and partially 
extends to the dorsal surface. Rostral to the occipital bone is the sphenoid bone. It has a body, temporal and orbital wings, 
and a pterygoid process and openings for the passage of blood vessels and nerves. At the border of the brain and facial 
part lies the ethmoid bone, which consists of a labyrinth and bony plates, one of which, namely, is perforated and forms this 
border. The frontal bone lies rostral. It is convex, its zygomatic process has the shape of an elongated triangle, connects 
with the zygomatic arch ligament. There are no supraorbital foramina at its base. The cat's temporal bone has three parts, 
the scaly, petrous and tympanic, which fuse together early to house the middle and inner ear. The facial part of the skull 
of cats includes paired incisors, nasal, lacrimal, zygomatic, palatine, pterygoid, maxillary, mandibular bones and unpaired 
blade and hyoid skeleton. The nasal bones are expanded nasally, bordering the incisor bone, forming a process. The body of 
the incisor bone is short, compressed, the palatine cleft is cylindrical, there are cells for teeth. The maxillary bone is located 
dorsally in the oral cavity and ventrally in the nasal cavity. The lacrimal bone consists of two plates, the outer facial one 
has the appearance of a thin strip, connected to the orbital plate at an angle. The pterygoid bone is short, wide, adjoins the 
pterygoid process of the sphenoid bone with a sphenoid process, and the free end forms a hook. At the bottom of the nasal 
cavity lies an arrow-shaped lobe, which separates the choanae and to which the nasal septum is attached. The mandibular 
bone of cats belongs to the facial part of the skull, has a body and a mandibular branch. The body is well-defined, has a 
cellular edge with cells for teeth on the incisal part. There are six cells for incisors, closely spaced on both sides are cells for 
canines, one on each edge.
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